

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Лапаевой Татьяны Викторовны
«Качество сна и хронопатологические факторы риска у
пациентов в остром периоде ишемического инсульта»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни
профессора кафедры неврологии ФДПО ФГБОУ ВО
"Российский национальный исследовательский медицинский
университет имени Н.И. Пирогова» Минздрава России, д.м.н.,
профессора Путилиной Марины Викторовны**

Актуальность работы. Проблема ишемического инсульта является актуальной проблемой современной медицины, так как высокая инвалидизация пациентов ставит важный вопрос о необходимости выявления и оценки факторов риска для прогнозирования исходов заболевания. Малоизученным вопросом в развитии инсульта является роль и характер нарушений сна. Количество исследований, посвященных вопросам оценки характеристик качества сна в остром периоде ишемического инсульта невелико. Это все создало предпосылки для проведения данного исследования, посвященному изучению качества сна и хронобиологических параметров в контексте когнитивного, эмоционального и функционального статусов пациентов в остром периоде ишемического инсульта.

Новизна и практическая значимость исследования. Впервые на основании данных, изучены доинсультные хронобиологические характеристики, хронопатологические особенности развития инсульта и качество сна в остром периоде заболевания, впервые проанализированы взаимосвязи вышеописанных характеристик с когнитивным и эмоциональным статусом пациентов и оценена роль хронобиологических особенностей и качества сна в формировании функциональных ограничений к концу острого периода ишемического инсульта. Впервые исследована динамика качества сна в восстановительном периоде ишемического инсульта и роль мелатонина в коррекции изученных нарушений. Доказано, что добавление к стандартной терапии в остром периоде ишемического инсульта мелатонина не влияет на траекторию когнитивного, эмоционального статуса и качество сна в восстановительном периоде заболевания. Таким образом, доказана концепция влияния доинсультных хронобиологических характеристик, циркадных особенностей развития инфаркта головного мозга и качества сна на течение и исходы ишемического инсульта, в частности, на выраженность функционального и когнитивного дефектов, а также на особенности изменений эмоциональной сферы.

Результаты проведенного исследования дополняют представления о возможностях прогнозирования клинических исходов ишемического инсульта, а также указывают на возможность использования объективного метода для оценки сна.

Сформулированные задачи соответствуют поставленной цели исследования, а примененные в работе методы исследования адекватны.

Положения, выносимые на защиту, убедительны и подтверждены результатами исследования. Объем публикаций по теме работы достаточный.

Таким образом, диссертационная работа Лапаевой Т.В. «Качество сна и хронопатологические факторы риска у пациентов в остром периоде ишемического инсульта» представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни, является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной задачи – изучение качества сна и хронопатологических факторов риска в остром периоде ишемического инсульта. По актуальности проблемы, объему и научно-методическому уровню исследования, новизне и достоверности полученных данных, научному и практическому значению результатов работа полностью соответствует всем требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (ред. Постановление Правительства РФ от 21.04.2016 №335), а ее автор, Лапаева Татьяна Викторовна, заслуживает присуждения искомой степени.

Рецензент,
доктор медицинских наук,
профессор кафедры неврологии ФДПО
ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова
Минздрава России
доктор медицинских наук, профессор



Путилина М.В.

117997, г. Москва,
ул. Островитянова, дом 1
E-mail: rsmu@rsmu.ru

Подпись доктора медицинских наук, профессора Путилиной М.В. заверяю.

Ученый секретарь ученого совета
ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова
Минздрава России

« Милуцкая О.Ю. ФИО⁺ »



« 19 » февраля 2018 г.